"舒心就医工程"516专项行动托起全民健康梦

区卫生健康局

回顾2023,这是余杭卫生健康事业快速发展的一年。在诸多压力叠加、多重挑战并存的形势下,卫健人交出了成效显著、亮点频出的答卷。 2022年度健康浙江考核全省第9,健康杭州考核全市第2,获评健康浙江考核首轮3年先进县,健康杭州建设示范标杆区,实现浙江省健康村全覆盖,余杭健康乡村建设经验在国家卫健委新闻发布会上介绍推广(全省唯一);深耕全省唯一"两慢病综合改革示范基地",余杭模式获评健康浙江行动示范样板和杭州卫生健康"十大有影响力事件";在全省公立医院综合改革评价结果中,位列全省区县第七,获评优秀等次;在全省基层医疗卫生机构绩效考核中,位列全省区县第五、全市第一……

悠悠民生,健康最大。为了满足群众多层次健康需求,2023年,余杭区卫生健康局不断推进"舒心就医工程"516专项行动。聚焦"看好病""好看病""少生病""更健康""聚品牌"五大赛区共16条赛道,奋力推行卫生健康现代化,加速驶入医疗服务高质量发展"快车道"。

不出社区,慢病一体化门诊近在咫尺,慢病检查配药一站式搞定;家有宝宝,"医防护"儿童健康管理中心推出"24小时云服务",新手爸妈带娃不用愁;动动手指,入院就诊全流程线上完成,检查结果医院间互认共享……在余杭,就医成为一件省心、舒心的事。

"这么多'一号

难求'的省级名医专家来'家门

口'熟悉的老牌区属医院坐诊,以后孩子看病方便多了。"12月7日,浙江大学医学院附属儿童医院余杭儿童诊疗中心正式落户余杭二院。揭牌仪式现场,浙大儿院联合余杭二院开启首场大型义诊活动,黄女士早早预约了浙大儿院唐兰芳主任医师的义诊号,不到15分钟就带孩子看完了病。

2023年区卫生健康局着力打造高水平医疗健康资源集聚区,持续深化区院共建合作,助力浙大一院总部二期项目顺利开工。为进一步满足辖区群众对优质医疗资源的需求,区卫生健康局主动谋划,积极引入浙大妇院、浙大儿院等省级头部医疗资源,区院共建"浙大妇院余杭院区""浙大儿院余杭儿童诊疗中心",与浙大口腔签订合作协议共建"浙大口腔余杭诊疗中心",省级优质医疗资源布局更均衡。与此同时,继浙大口腔余杭诊疗中心后,浙大二院骨科余杭中心、浙大儿院唐兰芳小儿呼吸名医工作室、董关萍小儿内分泌名医工作室、浙大邵逸夫医院"陈恩国名医工作室"以及7个市一医院名医工作室也都纷纷落户余杭,余杭优质专科资源更丰富。

如今,越来越多余杭居民和黄女士一样在"家门口"享受到优质医疗服务。日前,90岁的许奶奶因自发性蛛网膜下腔出血被紧急送往浙大一院良渚分院,病情危险需要立即手术。来自浙大一院急诊创伤中心的杨小锋主任带领团队,完成了全区首例颅内动脉瘤破裂介入栓塞手术。手术难度更大、但效果更好、创伤更小,术后许奶奶恢复良好,半个月就顺利痊愈出院了。

迈

专家下沉不仅要留下技术,更要带出一支队伍。2023年,区卫生健康局启动"卓越医师"培养计划。来自省、市三甲医院的25名"大咖"医师与余杭区50名医疗青年骨干组成25对师徒,以老带新、以优促新,助力余杭区医务工作者在实践学习中快速成长,加快辖区医疗学科建设发展,促进辖区整体医疗技术水平提升。

"家门口"触手可及的医疗资源变丰富,带给群众真实可感的幸福体验。随着"舒心就医工程"516 专项行动中"看好病"赛区的不断推进,余杭顺利建成包含324位省市名医专家的专家库,通过院间资源共享、名医下沉、科研指导、管理同质等强劲"输血"方式,余杭区各院"造血"功能得到提升,2023年成功完成3家区属医院共4个市级重点学科建设。

纵深推进优质医疗资源提档升级的同时,区卫生健康局不断落实医疗服务有序扩充工作。据悉,2023年,区卫生健康局完成5家社区卫生服务中心、15家社区卫生服务站的新改扩建工作,以完善"医共体总院-社区卫生服务中心-社区卫生服务站"三级医疗网络建设的方式,推动"好看病"赛区建设,"15分钟健康服务圈"更加完善。



浙大儿院余杭儿童诊疗中心启用



一枝一叶总关情。在余杭区加快构建优质均衡的医疗 卫生服务体系的征程上,一老一小最能感知其中的温度。

家住径山的李大伯患高血压多年,签约医生林秋萍深知,长期高血压可引起多种心脑血管并发症,需及早开始生活方式干预,于是为李大伯量身定制检查项目。如今,来家门口的服务站检查已成为李大伯的日常。

2023年,余杭通过建设"慢性病一体化门诊",打造覆盖诊前、诊中、诊后全链路、路径化的慢病管理模式,进一步实现慢病"医防融合",有效破解糖尿病、高血压等老年高发病就医难题。

如今,余杭已实现全区12家社区卫生服务中心"两慢病"一体化门诊全覆盖,患者只要在一体化门诊刷一刷市民卡,就能进行诊前的健康评估。健康评估的数据将第一时间传输到医生的诊疗平台,大大缩短了患者的诊疗时间。

打造全民大健康体系,区卫生健康局不断落实"少生病"赛区建设,2023年全区完成老年人结直肠癌筛查6800余人,为36000余名幼儿园在园生完成免费乳牙涂氟,提前超额完成各项省市级民生实事任务。

2023年8月,位于余杭街道社区卫生服务中心的"医、防、护"儿童健康管理中心正式启用,一经开放这里便成为了家长孩子们的热门去处,来自卢旺达的新手奶爸乔丹和儿子就是其中之一。"因为语言和文化差异,我们很少有机会跟当地人交流。我和妻子都是第一次当父母,在育儿方面有些手足无措,但自从居住到了余杭街道,无论孩子生病、体检还是打预防针,都能在儿童健康管理中心体验到一站式服务,让我们少走了很多弯路。"乔丹说。

眼下,余杭区内0至3岁婴幼儿有3.6万人,以余杭街道社区卫生服务中心为试点,区卫生健康局积极打造集儿科医疗、预防保健及养育照护于一体的"医、防、护"儿童健康管理中心,创新推出"24小时养育云服务",组建"舒心育儿"帮帮团,提升家长养育技能,积极打造生育友好型社会。12月底,余杭街道社区卫生服务中心成功入选第一批杭州市儿童友好医院。

婴幼儿的健康成长,事关千家万户的幸福。对于双职工家庭,"幼有所托"和"幼有善育"同样重要。早上8点钟,95后宝妈、女创客李洁将孩子送到托育班后,步行不到一百米就来到她所在的创业公司。梦跨境电子商务产业园内嵌入式托育园不仅为李洁解决了创业过程中谁来带娃的难题,也满足了她对孩子更高托育品质的需求。

2023年,区卫生健康局积极建设普惠托育机构、社区婴幼儿成长驿站等,新建普惠性托育机构13家,新增托位3058个,其中托幼一体化托位2044个,建成3家园区嵌入式托育机构,新建社区婴幼儿成长驿站28家,托育服务多元供给,持续擦亮"幼有善育"金名片。

值得一提的是,聚焦"更健康"赛道建设,余杭区在实施1200元生育补助的基础上,接轨杭州市育儿补助新政。自2023年9月10日新政实施以来,截至2023年底已新发放二孩三孩生育补助2200余万元,实现了一孩二孩三孩生育补助全覆盖,全年补助资金超过3000万元,在全市排名首位。

"在村里就 能享受到免费的义诊,让 我这肩颈痛的'老毛病'有了疏解 的法子。"日前,一场党建联建引领下的医 疗人村社服务,让中泰街道新泰村的村民们感慨 万分。

浙大一院总部二期效果图

在余杭,党建联建引领下的医企村校多方共建 医疗服务体系新模式,正不断缩小居民就医"半 径"。2023年,聚焦"舒心就医工程"516专项行动 "聚品牌"赛道,余杭区三家区属医院创新推出"一 快两好""禹上二院医路通""良玉康健"等党建联建 品牌,为辖区群众提供上门体检、义诊、省市专家对 接等定制化服务。截至目前,已派出健康团队86 个,提供义诊、讲座140余场,受益群众8900余人。

以品牌建设下沉健康服务之余,区卫生健康局还不断建强医企联建纽带。2023年,余杭区在菜鸟等3家规上企业设立"健康驿站",开通人企"健康直通车"和"健康咨询专线",开展活动7场,惠及企业员工1200人。同时,在之江实验室、西站枢纽等地设立医务室,累计处置接诊160余人次。

数智化让百姓更有"医"靠。2023年区卫生健康局不断丰富智慧医院应用场景,为群众带来了更加优质的医疗服务。"这效率太高了,看病越来越方便了。"日前,家住五常的胡阿姨因经常咳嗽来到街道社区卫生服务中心就诊,接诊医生建议她拍个CT看看。一小时不到,胡阿姨便拿到了自己的CT报告,医生告知其只是肺部有些炎症,需要服药一段时间。

高效的背后是医学影像人工智能辅助诊断服务系统的上线使用,该系统利用 AI,辅助医生提高诊断准确率,让疾病早筛早诊早治成为现实。截至目前,该系统在全区3家区属医院、12家社区卫生服务中心实现全覆盖,辅助诊断48.62万人次。

2023年区卫生健康局全面拓展智慧健康场景,积极建设标准统一、数据共享和业务协同的余杭健康大脑,打造数字化智能型医共体,先后完成3家区属医院、12家医共体分院新一代信息系统上线及应用。同时,深入开展互联网医院、"互联网+诊疗""互联网+护理服务",实现3家区属医院、12家医共体分院全覆盖。



数字化慢病管理云平台驾驶舱



余杭三院健康管家进社区

多 奋进者永不止步。2024年,余杭区卫生健康局将继续锚定"建设杭州城市重要新中心"目标,秉持"人民至上、生命至上、健康至上"的发展理念,紧扣人民群众需求期盼,在深化"舒心就医工程"516专项行动的基础上深入推进"舒心就医工程"一二八计划,即以打造优质医疗资源集聚区为核心,实施"双十计划"及专项提升行动,全面引领卫生健康事业质量变革、效率变革、动力变革,在卫生健康事业现代化建设中走前列、作示范,不断增强人民群众健康获得感、幸福感。